

## Labor á realizar

Van pasando días en su rápido y fugaz fraginar y cuando insensiblemente nos queremos hacer superiores á nuestra atávica pereza, puede mas en nosotros la tranquila y provinciana somnolencia, que el mandato imperativo de la conciencia que nos impide hacia el cumplimiento del deber y dejamos para el cobarde mañana, lo que con mediano esfuerzo de nuestra voluntad podríamos hacer hoy.

Decimos esto, porque van pasando los días, las semanas y los meses desde que se constituyó el organismo provincial y hasta el presente no hemos podido apuntar en el haber de la mayoría una sola página gloriosa.

Los enemigos que indudablemente los tiene políticos, la fracción que ahora dispone de los cargos en la Excm. Diputación, miránla con cierta despectiva senria y dicen de ella cosas curiosas, muy curiosas.

Suponen que quedó agotado el fósforo cerebral con repartir los puestos, que por ministerio de la ley se debían proveer; añaden que con la resolución de algunos expedientes de los pueblos se agostaron débiles energías; se dice que nadie quiere cargar con la responsabilidad de enmendar pasados desaciertos, ya que para ello se necesita del bisturi y del cauterio y no falta quien dá por finida una actuación que solo ha de despertar odios y producir violencias.

Todo esto hemos oído y todo esto se repite en los corrillos y tertulias donde se comenta la cosa pública y como nosotros no queremos que el descredito caiga sobre quienes nosotros muy justamente alabamos, de ahí nuestro comentario de hoy dedicado al Presidente de la Diputación don Ignacio Riquer.

Sabe, el buen amigo, que lo somos suyo de verdad y en tal sentido nos ha de permitir que le llamemos la atención respecto á lo que se dice y se murmura porque no queremos que inconscientemente se le haga responsable de faltas que no cometió.

Los que se llaman sus correligionarios en la Excm. Diputación quieren participar de los éxitos de su gestión, presidencial, pero en cambio, los fracasos quieren que sean para él exclusivamente y esto no es justo.

El señor Riquer no entendemos haya de obrar por cuenta propia asumiendo responsabilidades que han de ser de todos, pero tampoco han de querer que los éxitos se repartan entre quienes no hayan ayudado á conseguirlos.

El actual Presidente ha de abordar de frente y con toda urgencia los temas que deben ser desarrollados durante el tiempo que dure su gestión como tal y á toda dilación han de oponerse como también á toda ingerencia que tienda á mermar sus prestigios.

No ha de consentir ni un día más

que existan estos saldos enormes que en contra de la Diputación tienen los contratistas, el público cree, y puede sin ser sobrado suspicaz caerlo, que aquel á quien se le deben cincuenta mil pesetas de las que no puede percibir interés alguno, algo ha de hacer para cobrárselo y este algo no ha de ser ni legal ni muy puesto en razón.

No ha de querer el señor Riquer, que vaya aumentando esa deuda de los pueblos, que ella no consiente el acertado desenvolvimiento de los fines que ha de realizar la Diputación, ni ha de querer tampoco que influencias políticas le hagan desviarse del camino que forzosamente ha de seguir. No puede ser, el señor Riquer, un Presidente como los otros, ya que al ocupar el elevado sitio tuvo el feliz acierto de saber orientarse.

Además, el Sr. Riquer, representa en los actuales momentos á Ibiza, á la ciudad olvidada un tiempo, á cuyos hombres se quiere enaltecer para corregir pasados yerros y esta significación debe tenerla muy presente el Sr. Riquer, porque su impopularidad, si se dejase llevar repercusión sobre la ciudad querida.

De ahí que nosotros con alteza de miras, con esa nobleza que nos distingue y que reconocen todos, ami-

## Los sucesos de Marruecos

### Desde Tetuán.—Los regulares

Los he visto entrar en su campamento, de vuelta de un combate.

Cubiertos de polvo, el jaique en jirones cegados por el sol y jadeando de fatiga, la carabina terciada á la espalda y la espuela clavada en los hijares de los caballos, que pifian briosos por el dolor de las heridas.

Uno de gesto arrogante y áspero y de mirada dominadora lleva cruzado en el arzón un blanco corderillo vivo á uno y otro lado de la grupa cuelgan conejos y gallinas en racimo, atadas á las correas del estribo se ven algunas tablas arrancadas de las paredes de una escuela mora, y en las que el "faquí" escribió versículos del Korán, para enseñanza de los niños del aduar "raziado".

A su lado marcha otro en guisa semejante, y después, otro, y otro... Entre estos hombre de bravura imponderable, nacidos para la guerra y formados en la lucha diaria, los hay jóvenes, casi niños, herederos de la audacia y de la fortaleza de sus ascendientes; los hay también en la madurez de la edad, con hebras plateadas en la negra y enmarañada barba, en la que brillan como estrellas en oscura noche.

Son los soldados regulares, esa legión indígena que yo imaginara como eficaz ayuda de nuestro Ejército en Africa, cuando hace tres años escribía sobre la organización del ejército colonial. El tiempo y los hechos me han dado la razón.

Hombres que nacieron en el monte, entre breñas y peñascos, que fueron yunque de sus musculos de hierro, que vivieron de "acuerdo" con la montaña y sintiendo sus mismas asperezas moldaron su rudo temperamento en la vida bravia del salvaje,

gos y enemigos, dediquemos este comentario al Sr. Riquer, porque nos dolería en el alma, que de una política plagada de equivocaciones, resultara responsable el benemérito ciudadano que tenemos al frente de la Diputación.

El Sr. Riquer debe escuchar á sus correligionarios, debe abocetarles planes y anhelos, debe solicitar su concurso pero si advirtiera tibiezas debe obrar por su cuenta, que el camino recto y firme del cumplimiento del deber se puede seguir sin escolta y sin andadores.

Todo antes que el fracaso. Así lo entendemos nosotros, así lo deseamos, así debe ser.

Claro que los del campo contrario no piensan de este modo, que mejor sería para ellos, que ese bienio presidencial, se deslizase tranquilamente, dulcemente, rodando las aguas por donde fueron hasta ahora, que de este modo se harían buenos los que fueron sus antecesores, pero esto el señor Riquer no puede quererlo, ni consentirlo y en tal sentido le dedicamos estas líneas que inspiró el buen sentido, el cariño á Ibiza, las simpatías del señor Riquer y los altos intereses del partido liberal.

En el combate del día 11, uno de los jinetes de la Caballería indígena halló fuera de un poblado á un anciano y un niño. Al primero le guió á lugar seguro, y al niño, después de besarle las manos con dulzura paternal, le condujo al poblado.

El mismo día un jefe veía cruzar á 800 metros de distancia, y por la cumbre de una montaña, un grupo de gente mora, que cabalgaba en caballos y mulas.

—Hay que tirar á aquel grupo— dijo.

Pero un sargento indígena le repuso:

—¿No enseñan vosotros que no hacen daño á mujeres y niños? Aquello está caravana de mujeres y niños, que no pelean.

Y esto se ha conseguido de tales hombres, que aman la efusión de sangre y se sienten orgullosos de que el humo de la pólvora ennegrezca su rostro. Han formado al héroe; antes era sólo bravo; ahora le han hecho bravo y generoso.

Y es que en esos hombres corteses, cultos y caballerosos, el sol, el aire de la montaña, la rudeza de los combates y el constante desprecio de la vida habrá curado su piel, robustecido sus músculos y exaltado el valor hasta la temeridad; pero no apagó sus sentimientos ni se borró en ellos el concepto de lo bello.

Me han referido que cuando el hoy general Berenguer veía cañonear el pintoresco poblado de Busenlan, que se eleva en la entrada de un barranco, en las vecinas montañas de Beni Hosmar, lamentó la destrucción de aquella aldea, que alegró la campaña con la blancura de sus casas, que brillan al sol entre el bosqueje de floridos granados y naranjos.

Pudo evitarse la destrucción de Busenlan, y el valiente caudillo de estas tropas indígenas, á las que anima con su admirable ejemplo, al saberlo, hizo este comentario:

—Me alegro; hubiera tenido un gran disgusto.

Quien me lo refería no era otro que el bondadoso comandante Miguel Cabanellas, el verdadero tipo del guerrero del siglo XII, de hirsuta y encañecida barba, de cuerpo de atleta, que parece estar pidiendo la cota de malla para cárcel de sus músculos y el guantelete para manejar la tizona, «puñando» por la fe contra la morisma.

—Sue arreos son las armas. su descanso, el pelear.

La Caballería, arrogante y gallarda, en la llanura caracolea vistosamente, ofreciendo al enemigo las dificultades de un blanco inquieto que jamás huye en línea recta ni por sendero trazado.

Pero es aún más admirable que todo esto la energía, el talento, la tenacidad y el valor que significa y representa el logro de reducir en el combate y después del combate, entre los estrechos límites de una severa disciplina, á esos guerreros semisalvajes, que parece que no han de reconocer

otra autoridad que la de su albedrío desenfadado ni otra disciplina que no se compadezca con sus instintos de codicia y de muerte.

Y este milagro portentoso lo han realizado y lo realizan diariamente los valientes jefes y oficiales de las tropas regulares indígenas. Ellos han conseguido suavizar la aspereza de sus huestes, oponiendo su bravura y su talento á los instintos de libertinaje y de crueldad de sus soldados... Y el éxito ha puesto digno comentario á su admirable labor. España debe gratitud y admiración á estos cultos y valerosos jefes y oficiales, que, sin que las penalidades del trabajo pusieran la menor tibieza en el esfuerzo, han formado una unidad de combate que no puede tener rival que la supere.

Hechos se ofrecen á millares de demostración de cuanto lleva dicho; también otros hechos pueden servir para enseñar como se ha conseguido que se suavicen los sentimientos de esta legión de temerarios guerreros, que combaten porque el combatir es su pasión, y que hacen la guerra porque pelear es ya en ellos una necesidad.

En el combate del día 11, uno de los jinetes de la Caballería indígena halló fuera de un poblado á un anciano y un niño. Al primero le guió á lugar seguro, y al niño, después de besarle las manos con dulzura paternal, le condujo al poblado.

El mismo día un jefe veía cruzar á 800 metros de distancia, y por la cumbre de una montaña, un grupo de gente mora, que cabalgaba en caballos y mulas.

—Hay que tirar á aquel grupo— dijo.

Pero un sargento indígena le repuso:

—¿No enseñan vosotros que no hacen daño á mujeres y niños? Aquello está caravana de mujeres y niños, que no pelean.

Y esto se ha conseguido de tales hombres, que aman la efusión de sangre y se sienten orgullosos de que el humo de la pólvora ennegrezca su rostro. Han formado al héroe; antes era sólo bravo; ahora le han hecho bravo y generoso.

Y es que en esos hombres corteses, cultos y caballerosos, el sol, el aire de la montaña, la rudeza de los combates y el constante desprecio de la vida habrá curado su piel, robustecido sus músculos y exaltado el valor hasta la temeridad; pero no apagó sus sentimientos ni se borró en ellos el concepto de lo bello.

Me han referido que cuando el hoy general Berenguer veía cañonear el pintoresco poblado de Busenlan, que se eleva en la entrada de un barranco, en las vecinas montañas de Beni Hosmar, lamentó la destrucción de aquella aldea, que alegró la campaña con la blancura de sus casas, que brillan al sol entre el bosqueje de floridos granados y naranjos.

Pudo evitarse la destrucción de Busenlan, y el valiente caudillo de estas tropas indígenas, á las que anima con su admirable ejemplo, al saberlo, hizo este comentario:

—Me alegro; hubiera tenido un gran disgusto.

Quien me lo refería no era otro que el bondadoso comandante Miguel Cabanellas, el verdadero tipo del guerrero del siglo XII, de hirsuta y encañecida barba, de cuerpo de atleta, que parece estar pidiendo la cota de malla para cárcel de sus músculos y el guantelete para manejar la tizona, «puñando» por la fe contra la morisma.

Y al comentario que mi razón puso al hecho, contestó el valeroso jefe:

—Es que en estos hermosos campos se siente y se admira con toda intensidad á la Naturaleza, porque todo es obra exclusivamente suya.

Y quitándose el rojo fez que cubría su enmarañada caballera, me ofreció el perfume de unos jazmines de nieve que en su fondo llevaba, diciéndome con entusiasmo casi infantil:

—Son de nuestro huerto.

N. RODRIGUEZ DE CELIS  
Tetuán, julio de 1913.

## Un secreto histórico

### Rasgo del emperador Guillermo

Aquí, donde por punto general no se tienen de Alemania más noticias que las cernidas por el tupido pedazo de los periódicos franceses, la mayoría de las gentes cree que el emperador Guillermo II es un soberano apegado á las viejas tradiciones monárquicas, ganoso de ejercer, no ya el papel de César, sino el de verdadero autócrata, al estilo de los antiguos monarcas rusos que, como se dijo irónicamente, aplicaban el régimen despótico templado por el asesinato.

Con ocasión de celebrarse el jubileo del actual kaiser, el profesor Hintze ha hecho público un acto que ha de figurar entre los históricos de la dinastía de los Hohenzollern.

En el discurso que dicho profesor pronunció ante los estudiantes y catedráticos de la Universidad de Berlín el 17 de Junio, reveló por vez primera, y sin duda con autorización del mismo emperador, que hace algunos años conoció una decisión del soberano, sobre la cual había mantenido la más absoluta reserva.

Parece ser que Guillermo II, antes de morir su padre, Federico III, supo que, al ocupar el Trono, le sería entregado un documento sellado de altísima importancia. Cuando se leyó en ocasión oportuna, vio que era el testamento político de su tío segundo Federico Guillermo IV, rey de Prusia é hijo mayor de Federico Guillermo III y de la reina Luisa, y, por tanto hermano del ilustre fundador del moderno Imperio alemán.

El papel, según se dice, lleva el carácter de su regío autor; carácter tan notable que nada pudo salir de su pluma sin que entreñara grandísimo interés para sus súbditos y para el mundo entero.

Como el nombre del documento indica, contenía avisos este monarca para sus sucesores en el Trono de Prusia.

Algunos de los consejos eran tan perniciosos y tan seductores, tal vez, para soberanos de cierto temperamento, que el actual kaiser juzgó deber suyo arrojar el papel á las llamas.

El real testador que había heredado de su adorada madre una idea excesivamente exaltada de los dere-

chos de la Corona, recomendaba á sus sucesores que revocasen la Constitución escrita, concedida por él mismo á su pueblo. El soberano tenía muy alta idea de las obligaciones que su real palacio imponía, y respetaba su propio juramento.

De acuerdo con tal modo de ver, recomendaba al sucesor capaz de adoptar la indicada resolución que la aplicase antes de prestar solemne juramento á la Constitución al ser coronado.

Los emperadores Guillermo I y Federico III, no lamentaron, al parecer, que les fuera desconocido tal testamento, y el emperador actual, temeroso de que el documento tentase algún día á un gobernante joven y sin experiencia, adoptó la resolución de arrojarlo al fuego.

Sus temores eran bastantes fundados.

El mismo dijo al profesor que el papel le parecía una especie de barril de pólvora depositado en su propia casa y no gozó de tranquilidad hasta que se vió libre de él.

Todo lo cual demuestra que, lejos de ser Guillermo II el truículo dominador de pueblos, es más bien el soberano á la moderna, partidario del régimen de instituciones democráticas, dentro de la Monarquía, preconizado hace tiempo por un político alemán.

## HASTIO DE LA RIQUEZA

### Millonario metido á fogonero

Después de tres años de infructuosas pesquisas, ha sido encontrado en Chicago por casualidad John O'Brin un joven millonario de Nueva York, quien desapareció misteriosamente en 1910, en visperas de terminar sus estudios académicos en la Universidad de Columbia.

En los primeros momentos sus camaradas creyeron que había sido víctima de un crimen.

Pues bien, hace dos días, uno de sus antiguos condiscípulos lo encontró trabajando de fogonero en una locomotora que estaba de maniobras en una estación de la línea férrea del Pacífico.

A pesar del tizne que ennegrecía el rostro del joven millonario, su antiguo compañero le reconoció al instante.

Por toda explicación, O'Brin dijo: —Me aburría de ser un hombre rico, no teniendo otra cosa que hacer que tomar parte en fiestas de sociedad y buscar nuevas diversiones.

Ahora me encuentro con un medio de vivir, y cuando esté convencido de haber trabajado bastante, volveré á mi casa.

A la hora presente, yo no cambiaría mi oficio, con un sueldo anual de 1.500 dólares, por todas las grandes fortunas del mundo.

## NOVEDADES DEL DIA

### Un telegrama

El presidente de la Asociación de la Prensa de las Baleares, ha recibido del estimado amigo señor Taltavull, el siguiente telegrama:

Pte. Asociación Prensa.

Barcelona—21-11-20

Como único balear presente cabido alto honor despedir Infanta Isabel salida Zaragoza nombre islas hermanas reiteradome S. A. manifestaciones

to ha salido un criado y ha encontrado los dos cadáveres.

—Langlois! Langlois! gritó en aquel instante la hermosa reclusa, y la interpelada subió precipitadamente la escalera.

En el tocador, las tres camareras empezaron la fácil tarea de vestir á una linda muchacha, Doña Cruz se entregó por entero á la dicha de verse tan hermosa. El espejo la sonreía. Virgen Santa!, desde que había llegado á París no se sintió nunca tan feliz.

—Por fin—decía—mi bello principe va á cumplirme su promesa. Conoceré á ese París que me ha sido vedado hasta ahora y del cual sólo he visto este pabellón solitario, con su frío jardín rodeado de muros.

Y embargada por una loca alegría, soltabase de las manos de sus camareras para bailar sola por la habitación.

Peyrolles se dirigió á la salida del jardín. Allí, sobre un montón de hojas, había dos capas extendidas, bajo las cuales se percibía el bulto de dos cuerpos humanos. Peyrolles vió

—Decídmelo, ¿volveré de nuevo á mi prisión?

—No por mucho tiempo.

—¡Ay! ¿Pero he de volver? Mirad que hoy he visto por primera vez la calle y el sol desde que estoy en París, y es tan bello todo esto, que mañana mi soledad me parecerá más insostenible.

—Ahora no estamos en Madrid, y es conveniente tomar ciertas precauciones...

—¿Para qué? ¿He cometido algún delito?

—No, doña Cruz, pero...

—¡Ah, monseñor!—interrumpió la joven—mi corazón rebosa de tristeza y el tedio me mata. En Madrid era pobre, huérfana, y vivía abandonada lo sé, pero allí era libre! Libre como los pájaros en el aire!—Sus negras cejas se fruncieron ligeramente.—¿Recordáis, monseñor, lo que me ofrecisteis?

—Cumpliré lo prometido y aún más.

—Empiezo á dudar de vuestras palabras—dijo la joven y añadió:

—En Madrid me conocían todos, ricos y plebeyos, humildes hijos del

pueblo y nobles señores. En cuanto llegaba á una plaza oía gritar de todas partes: ¡Vamos á ver bailar á la gitana! y pronto se formaba círculo á mi alrededor pidiéndome canciones y llenando mi bandeja de relucientes monedas de cobre y plata. ¡Oh mi querida España! Aquí vuestros parques sombríos me hacen estremecer y vuestro cielo brumoso y triste crispaba mis nervios.

Su encantadora cabeza se inclinó un poco cediendo á la pena de aquellos recuerdos; luego prosiguió:

—¿Os acordáis? Fue una tarde. Yo había bailado y cantado más que de ordinario, frente á la iglesia de la Encarnación. De pronto aparecisteis y me hablasteis, preguntándome mi nombre. Cuando vivía con mis padres, los gitanos de Granada, os dije me llamaba Flor; pero más tarde, al bautizarme, me pusieron el nombre de María de la Cruz.—¡Ah—me dijisteis—eres cristiana!—Quizá ya no os acordéis de nada de esto—agregó mirándole.

—¡Sí—contestó Gonzaga, distraído.—Yo no olvido fácilmente mis palabras.

á Faenza y á Saldaña. Los dos tenían la misma herida entre los ojos. Los dientes de Peyrolles castañetearon y se alejó medroso de aquel lugar fúnebre.

Impatias gratitud profunda encantada Baleares conservar indeleble recuerdo sirvase trasladado esa Prensa salud fecund reitorando aspiraciones unio prosperidad perla Mediterraneo.

Taltavull.

Nosotros no hemos de añadir un comentario. Nuestra labor desde que LA REGION vio la luz pública, ha tendido a hacer realidad esas aspiraciones que tan noblemente expone el señor Taltavull.

Fiestas en la Vileta

Programa de la fiesta cívico-religiosa que en honor de San Jaime y Santa Ana tendrá lugar en la Vileta los días 24, 25 y 26 de Julio de 1913.

Noche a las 8 pasacalle por la banda «Baleares» y música en los catafalcos hasta las 10, en los intermedios se soltarán varios globos, bengalas y cohetes.

A las 4 tarde carrera ciclista de lentitud recorriendo 50 metros, un premio.

A las 4 tarde carrera ciclista de lentitud recorriendo 50 metros, un premio. A las 4 tarde carrera ciclista de lentitud recorriendo 50 metros, un premio.

Noche a las 9. Música en los Catafalcos por la banda «Baleares» dirigida por D. Baldomero Astorga donde ejecutará varias y escogidas piezas de su nuevo repertorio.

Noche a las 9. Música en los catafalcos.

Notas

1.ª Los dos días de fiesta y el día de la víspera estará iluminado eléctricamente el caserío.

2.ª Todos los ciclistas que deseen tomar parte en las carreras de cintas deberán anotarse cuanto antes en casa Darder hermanos, Sindicato 189 Can Bruno 6 en la Vileta Café Juanet. Las listas quedarán abiertas desde el día 17 hasta una hora antes de empezar dicha funnión.

3.ª Para las carreras de lentitud y velocidad deberán anotarse en el Café Juanet de la Vileta.

Los dos premios son regalo de la Casa Darder hermanos «Can Bruno.»

4.ª Las cintas estarán expuestas en los escaparates de Ca'na Maria des Cego Calle Colón.

Libros y Revistas

La revista «La Moda Práctica» publica en su texto ameno é instructivo cuanto pueda interesar á toda señora, señorita, profesora y modista.

Todos sus grabados son la última expresión de la moda y de gran enseñanza y utilidad.

Con el número próximo, 201, publicará el talón-bono, que escrito por las señoras abonadas lo remitirán á sus oficinas para tomar parte en el sorteo de las 103 blusas, que se celebrará el domingo 30 de Julio en el salón de actos de «El Liberal».

Las 103 blusas son la última creación de la moda, y la gran casa de ropa blanca. La Derniere en Blanc, ejecutora de éstas, demostrará su buen gusto.

La suscripción de «La Moda Práctica» es muy económica; sólo cuesta 150 pesetas en Madrid y 225 pesetas en provincias un trimestre, y sus oficinas remite número de muestra á quien lo solicite, Marqués de Cubas, siete.

VI

Doña Cruz

Todos los novelistas, á lo menos una vez en su vida, han contado una historia conmovedora y romántica: la de una pobre niña hija de duques, robada á sus padres por los cingaros de Calabria, por los gitanos de Hungría ó por los de España. No sabemos, ni iremos tampoco á preguntarlo, si doña Cruz era una duquesa robada, ó una gitana de veras. Lo cierto es que se había criado entre gitanos, que né con ellos de ciudad en ciudad y de aldeas en aldeas, bailando en las plazas públicas para ganar el sustento.

La Infanta en Barcelona

Con ocasión del exquisito almuerzo ofrecido á S. A. la Infanta Isabel, bordo del vapor que lleva su nombre el señor Marqués de Comillas pronunció el siguiente brindis:

«Al levantar mi copa en estos momentos, mis primeras palabras no deben ser, no pueden ser, otra cosa más que una expresión de honda gratitud, de sincero reconocimiento por el afecto que hacia la marina mercante española significa la presencia de V. A. en este buque. La conoce V. A. porque siempre se interesó con extremosa solicitud por cuanto significa vida de la nación, y no satisfecha con conocerla, impulsada de grande y generoso sentimiento, une á ella su nombre, porque al unirlo se lo da á un pedazo de esta España, que tanto ama; á algo que constituye sus fronteras móviles, á los alcázares que orgullosos pasean nuestras banderas por las naciones americanas, para que éstas saluden en ellas á la noble raza española. Brindo por Su Alteza, la princesa augusta que no contenta con ser escuela de patriotismo y modelo de todas las virtudes, cruzó un día el Océano para llevar á esas grandes naciones hermanas el saludo de nuestra España y traer á su vez á nosotros entrañables, sincerísimas, honradas é inolvidables expresiones de afecto y gratitud. Brindo por nuestro Augusto Soberano, cuya atención no se aparta jamás de los destinos de esta España á quien tanto ama y que tanto espera de él: brindo por nuestro valeroso ejército que con tanta abnegación lucha en el inclemente suelo africano; brindo, en fin, por la ciudad, por nuestra hermosa Barcelona que tanto se honra en estos momentos con la presencia de V. A.»

Instrucción pública

En virtud del concurso de traslado de enero de 1912, ha sido propuesto para una escuela nacional de Lluçmanyor, doña Catalina Pujol y Tous, que regenta otra en Felanitx.

El Rectorado de Barcelona ha designado á doña Maria del Amparo Serra para maestra nacional de Biniali (Sansellas) de resultados del último concurso único.

Ultimado ya el escalafón de Profesores de Escuelas Normales, ocupa el número 1 del mismo por antigüedad don Sebastián Font y Martorell, que sirve en esta provincia.

Desearnos al señor Font, Presidente de la Asociación, que pueda figurar muchos años á la cabeza de sus compañeros.

Por traslado ha sido concedida la Inspección de 1.ª enseñanza de Baleares á don Manuel Rueda González.

Ayer á las doce y presidida por el señor Gobernador se reunió la Junta Provincial de Instrucción Pública. Asistieron los Sres. Botia, Reines López Comas y Alemany.

En virtud del R. D. de 5 de mayo, ampliado por R. O. de 25 de junio, ha sido disuelto la Junta Provincial de I. P. quedando constituida con los vocales natos que ejercían en esta la Junta que se denominará «Provincial de 1.ª enseñanza».

Y se dió por terminado el acto.

Fiesta callejera

Notable por todos conceptos ha resultado la fiesta callejera que han celebrado el sábado y domingo pasados, los vecinos de la calle de Pou (Arrabal) y afuentes.

La noche del sábado se celebró un baile, que se vió concurridísimo y por la noche del domingo hubo música en los catafalcos al efecto levantados, discurriendo por aquellas calles numerosas concurrencias, durando hasta las primeras horas de la madrugada del lunes.

Las calles de referencia aparecieron

profusamente alumbradas y algunas fachadas artísticamente adornadas.

Los señores Bernardo Perelló y Ventura Espanas recibieron muchas felicitaciones, por el acierto que en todo ha presidido.

¡Vaya un basurero!

Sr. Alcalde, un basurero del barrio de la Calle de la Paz le está mermando sus atribuciones que es un contento.

Se cree ser algo así como un Reyezuelo que dispone á su capricho de los guardias y un día de estos, y esto no es cuento Sr. Alcalde, fuese á casa de un amigo nuestro y les requirió en nombre del basurero del barrio, para que no se dejasen los desperdicios de la vivienda en mitad de la calle, porque de lo contrario alguien lo pasaría mal.

Identicas amenazas se hicieron á otro basurero que cometió la avilantez de retirar la basura que el otro había despreciado.

Este mandarín, famoso en los barrios, ejerce tal despótico poder que se niega á subir á las casas á recoger la basura y tampoco consiente que se deje amontonada en la calle para ser recogida y así están aquellos vecinos de indignados ante el poder autoritario de ese famoso personaje investido con el cargo de autoridad por debilidad del guardia llamado á hacer cumplir á cada cual con su deber.

Sr. Comandante, quedan bien puntualizados estos extremos y de V. quisieramos que comprobára esta denuncia, claro está que para corregirla.

Mercados en Barcelona

Los frutos del país en el mercado catalán se cotizan á los siguientes precios:

Habas de Mahón de 43'00 á 44'00 ptas. los cien kilogramos. Habichuelas de 55'00 á 56'00 pesetas los 100 kgs. Algarrobas á 17'85 ptas, los 100 kilogramos. Almendras clase escogida á 348'00 ptas. los 100 kgs. Aceites, á 108'00 ptas. los 100 kilogramos.

CRÓNICA GENERAL

Caja de Ahorros.—Conforme se anunció oportunamente, la Asociación de Beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» tiene acordado aumentar hasta tres el número de sorteos públicos, que anualmente celebra para la adjudicación de premios á sus imponentes.

Y para la celebración del segundo de este año ha señalado el día 29 del corriente, en que, con sujeción á las bases que se hallen de manifiesto en aquellas Oficinas, se distribuirá la cantidad de 2.400 pesetas.

Ingreso.—Por el ministerio de Fomento se anuncian por última vez exámenes de tercer grupo para ingresar en el cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas para sólo aquellos que hayan sido desaprobados por una sola vez en dicho grupo en convocatoria anterior.

Los exámenes comenzarán el día 15 de octubre próximo. También pueden tomar parte en estos exámenes los sobrestantes que se hallen comprendidos en el párrafo anterior.

Los jaimistas.—Según vemos en el último número de «La Tradición» los jaimistas proyectan algunos actos religiosos y políticos para este mes de Julio.

El día de la festividad de Santiago apóstol tendrán misa de comunión general en la iglesia de la Merced, y el domingo, día 27, á las cuatro y media de la tarde y en el Circulo tradicionalista tendrá lugar un acto político literario en el cual, amén de otros

oradores mallorquines, tomará parte el doctor Montgat, de Cataluña.

En el propio número se anuncia que el proyectado «aplech» que había de celebrarse en Porreras el 27 del actual, se efectuará el próximo mes de Octubre, hablando probablemente en dicho acto el diputado á Cortes por Gerona don Dalmacio Iglesias.

Mitín Republicano.—Anteanoche en el local que ocupa la Casa del Pueblo se celebró un mitín republicano, preparatorio de una serie que se propone desarrollar aquella entidad, y al que asistió regular concurrencia.

Usaron de la palabra varios oradores, siendo la tónica general de todos los discursos, la condenación de la actual guerra de Marruecos y de crítica acerba para las huestes que acaudilla don Melquíades, especialmente para sus amigos de la localidad que ostentando cargos públicos, de elección popular no pusieron los cargos de referencia á disposición de quien se los había dado con carácter político muy distinto al de ahora.

Nutridos aplausos, coronaron la labor de los oradores, levantándose el acto en medio del mayor orden.

Muerte repentina.—En Moscarí y en el punto llamado «Ca'n Breguet» fué encontrado el cadáver del anciano Miguel Femenia Pont, de 70 años de edad, vecino de Campanet.

Acudió el Juez, quien ordenó el levantamiento del cadáver. Los médicos que practicaron la autopsia dictaminaron que el Femenia falleció á consecuencia de una neumorragia cerebral.

Reparto de donativo.—Anteanoche en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de La Puebla y ante todas las autoridades locales, el Alcalde de dicha villa don Rafael Torres repartió entre los pobres las doscientas pesetas donativo de la Infanta doña Isabel.

Los pobres agradecieron con demostración de júbilo el rasgo de caridad de S. A. R.

A cada uno le correspondió 7'00 pesetas y 25 al convento de Religiosas.

Carreras de cintas.—El domingo día 27 del corriente á las 17 se correrán unas preciosas cintas en la Plaza del Olivar con ocasión de la fiesta callejera de la calle de San Miguel.

Los números se despacharán en la Plaza Olivar n.º 3.

Sala.—Con motivo de ser el día de aver el cumpleaños de la reina madre doña Maria Cristina, las tropas de la guarnición vistieron de gala.

Contrabando.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria, se ha apresado en la carretera de Sóller, un carro con caballería y un bulto de tabaco de contrabando.

El viaje de la infanta

El telegrama que el Ayuntamiento, acordó remitir á la Infanta dice así: «Alcalde Palma Mallorca, á Alfonso Coello Secretario Infanta Isabel:

Ruégole ofrezca S. S. homenaje respetuosa despedida y comunicarla Ayuntamiento sesión pública acuerda consignar esta gratitud Corporación por magnanimidad S. Alteza Infanta Isabel dejando al abandonadas estas islas dos mil pesetas destinadas á aliviar los necesitados, al cumplir acuerdo expresado hónrome hacermé intérprete sentimientos Corporación y ciudad toda, que conservará gratísimo recuerdo estancia S. A. en Baleares.—Alcalde accidental, Conde de Olocau.

Militares

El coronel de infantería don Francisco Mateo Ripoll ha sido destinado al regimiento de Vergara.

Don Jaime Más Rosselló, ha sido destinado á prestar sus servicios como celador de material en la comandancia de ingenieros de Burgos.

El médico Mayor don Eduardo Coll, pasa á prestar sus servicios á las órdenes del inspector don Agustín Planter.

Crónica social

En breve es esperado en Palma, donde se trasladará con objeto de terminar la obra «Santo Tomás de Aquino» y el Descenso del entendimiento», el conocido lulista M. I. señor don Salvador Bonó y Salvador, Canónigo Magistral de la iglesia de Urgel.

Leemos que ha sido pedida la mano de la señorita Luisa Coyas Pieras para el primer Oficial del vapor «Cataluña» don Juan Palmer Pujol.

La boda ha sido fijada para los primeros días del próximo otoño.

Ha sido nombrado presidente de la Colonia ibicenca de Barcelona don Manuel Verdera.

Ha sido pedida la mano de la señorita Luisa Moragues Morell para el acaudalado propietario don Bernardo Coll Roca.

De Felanitx

El aspecto de los viñedos de esta comarca no puede ser mejor. Lozano, frondosos y con abundancia de fruto, se presentan á los ojos de sus dueños como uno de los mejores rendimientos de la recolección de este año. El viticultor felanitense, que no escatima abonos y labores a los terrenos poblados de vides y que aplica desinteresada prodigamente a los pampanos cuantos tratamientos preventivos y curativos son indica los para defenderlos de la invasión del mildew y de otras plagas, ve ahora remunerados sus afanes con la perspectiva de una buena cosecha.

En cambio de otras comarcas productoras del continente, singularmente de Alicante y Mediodía de Francia, se tienen noticias muy desconsoladoras. Allí la viña atraviesa una crisis penosísima, asegurándose que la próxima cosecha será de una insignificancia tal, que de ella no se encuentra ejemplo en muchísimos años.

Nótase que este año se adelanta de una manera portentosa la madurez de algunos frutos, y muy especialmente la de las almendras. Muchos agricultores quedaron sorprendidos al ver, hace días, como en muchos puntos empezaba el preciado fruto a abrir su cáscara exterior, señal inequívoca de haber llegado á su máximo desarrollo, y hasta creyeron de pronto que se trataría de una anomalía que forzara la llegada de ese aspecto de la vegetación del árbol pero fácilmente pudieron convencerse de que el fruto reúne todas las condiciones de recolección, y que por tanto su madurez es perfecta y natural.

Dice El «Felanitense»

«Algunos agricultores de esta ciudad que han ensayado este año el cultivo del «trigo múltiple» aprovechando una pequeña partida de semilla que nos facilitó la Administración de «El Cultivador Moderno», se muestran bastante satisfechos del resultado obtenido; y en su consecuencia han cuidado todos de guardar diligentemente los granos recogidos para reproducir en mayor escala, al venir la siembra próxima, los ensayos de cultivo de este cereal de tan ponderado rendimiento.

El precio del almendrón ha mejorado algo. En este mercado se cotiza á 137'50 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Desde Sóller

Han quedado construídos los machones ó pilares del puente que el Ayuntamiento acordó levantar en la desembocadura del torrente mayor, á la orilla del mar, para facilitar así el paso desde la carretera del puerto á las playas del arenal «den Repic.

Falta ahora colocar el piso, que estará formado por unas gruesas bigas de hierro unidas por medio de unas grandes planchas de palastro y cubierto luego de madera.

El miércoles por la tarde ocurrió en Fornalutx una sensible desgracia. Una mujer que ocupada en eger ciruelas se hallaba en los altos de un ciruelo, experimentó un vahido y cayó al suelo, en una poeliga que había debajo del árbol. Resultó tener un brazo roto y varias contusiones de escasa gravedad.

Llamado por la familia, acudió el médico D. Jaime Antonio Mayol, quien practicó á la paciente la primera cura y ha continuado visitándola, hallándose ya en estos momentos, según noticias, en estado muy satisfactorio.

Oportunamente «dimos» cuenta de que los elementos católicos de Sóller trataban de organizar un mitín contra la blasfemia, este feo vicio que tanto roba á los pueblos y que por desgracia se halla bastante arraigado en nuestra ciudad.

Hoy podemos añadir á lo ya dicho que ha sido solicitado y obtenido el apoyo de las autoridades locales, y que el mitín es casi seguro tendrá lugar el próximo día 5 de Octubre en el vasto local del «Fomento Católico», para cuyo acto se practican ya los trabajos preliminares.

En la mañana del miércoles se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante don Lucas Rullán y Mayol y la señorita D.ª Ana Colóm y Colóm.

Terminada la ceremonia, en la casa del novio se sirvió á los acompañantes un espléndido refresco.

En el tren de las nueve y cuarto salieron los novios esposos para Palma para embarcar en el Rápido con dirección á Barcelona y Namur «Bélgica», en cuya última ciudad tiene establecido el Rullán su comercio.

Desemos á los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Para ser embarcadas en el vapor «Villa de Sóller» con destino á Francia han sido preparadas estos días, por diferente exportadores, buen número de cajas de ciruelas de las llamadas «Claudias».

El precio á que éstas han sido pagadas es de 10 pesetas el quintal.

Continúan con gran actividad los trabajos para el tranvía que ha de ir al puerto. Se está terminando el levantamiento del puente de hierro de cerca de «Can Guide».

Una vez acabado de armar el puente, la brigada de operaciones seguirá la colocación de traviesas y tendido de los railes de la nueva vía.

El precio de los limones durante la presente semana ha sido de 15 pesetas la carga y el de naranjas según clase.

Las ciruelas se pagan á 10 pesetas el quintal.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en Santa Magdalena. Exposición á las siete y media, á las nueve y media. Misa Mayor, al anochecer novena solemne, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan también en la Merced en honor del Patriarca S. José en sufragio de una difunta: Exposición á las siete de la mañana, y al anochecer Rosario, meditación, bendición y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria A Ntra. Sra. da la Soledad en las Misiones.

Santos para mañana.—San Liborio con fesor, y San Apolinar.

Marítimas

Muy de mañana han llegado hoy los vapores «Miramar» y «Menorquin» el primero de Barcelona y el último de Mahón.

Para Valencia saldrá esta tarde el vapor «Cataluña».

—Ayer tarde á las seis salió de Barcelona para Certe el vapor «Villa de Sóller».

Oonzaga, á despecho de su severidad de costumbres, no pudo menos de emocionarse un poco cuando la vió aparecer en la puerta del salón, donde conversaba con sus amigos. Al conducirla á su gabinete particular, le preguntó:

—¿Por qué no os ha acompañado Peyrolles?

—Peyrolles—contestó la joven—ha perdido la palabra y el sentido mientras yo estaba vistiéndome. Me dejó un instante luego de decirme que debía venir á veros, y cuando volví á verle, parecía un hombre herido por el rayo. ¡Pero no será para hablar de Peyrolles para lo que me habréis hecho venir aquí—añadió variando de tono y con una voz dulce y cariñosa—verdad?

No—contestó riendo Oonzaga.

—Pues daos prisa y decidme lo que queréis de mí porque estoy muy impaciente.

Gonzaga la miró con atención. Mucho tiempo he buscado—se decía—pero ¿será posible hallar nada mejor? ¡A fe mía que hasta se le parece!

—¿Y qué? ¿No me contestáis?

—Sentaos primero, querida niña.

—Me acordaré toda mi vida de aquella tarde—añadió Maria Cruz con voz temblorosa por la emoción.—¿En seguida os amé? ¿Por qué? Lo ignoro. Por la edad podáis ser mi padre, y sin embargo, lograsteis conmoverme. ¡Erais tan noble, tan gallardo y teniais una voz tan persuasiva!

La joven dijo esto sin sonrojarse; y Oonzaga la besó en la frente, como podía haberlo hecho un padre. Doña Cruz suspiró.

—Vos me dijisteis:—Niña mía, vales demasiado para tener que pasar la vida divirtiéndome con tus caociones al público en medio de la calle. Deja tu pandereta y vente conmigo. Y yo os seguí. Desde entonces ya no tuve voluntad propia. Cuando entré en vuestra casa supe que erais embajador del Rey de Francia. Al día siguiente partimos de Madrid; y jamás he podido decirnos estas cosas, porque os he visto raras veces y siempre un momento nada más.

Gonzaga no la oía. Su pensamiento estaba muy lejos.

La joven rompió á llorar. El principio con su pañuelo bordado enjugó

Las tres camareras parisienses llegaron en aquel momento.

La señora Langlois, primera camarera de doña Cruz, se aproximó á Peyrolles y le dijo algunas palabras al oído.

El rostro del intendente se puso lívido.

—¿Habéis visto eso?—preguntó con voz temblorosa á la que le había hablado.

—Lo he visto.

—¿Cuándo?

—Hace un instante los han encontrado.

—¿Dónde?

—En la callejuela detrás del pabellón.

Centaron anoche—continuó la camarera, que acompañó hasta la escalera al intendente—en el pabellón del jardín. Saldaña, que estaba de guardia, acompañó á Faenza. A poco, oímos ruido de espadas en la callejuela que hay á espaldas del hotel.

—Doña Cruz me ha dicho algo de eso—interrumpió Peyrolles.

—El ruido no duró mucho—continuó la camarera—y hace un momen-

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M.—22 14 10 m.

### A San Sebastián

Ha salido para San Sebastián el Ministro de la guerra.

Se le ha dispensado cariñosa despedida.

### Las obligaciones del Tesoro

En la semana que acaba de transcurrir la suscripción total de obligaciones del Tesoro fué por la cantidad de 5.075,000 pesetas, pero aún quedan por colocar de los 30 millones que le cedió el Tesoro al Banco, por la suma de 18 millones 918,500 pesetas y es muy difícil que se consiga negociarlas en lo que resta de mes por la ausencia de los capitalistas y la paralización de los negocios financieros en esta época del año, si los Bancos no se deciden á emplear sus reservas inactivas en dichos valores.

### Romanones no se querella

«La Mañana» anuncia hoy que el abogado D. Gerardo Doval le ha comunicado amablemente que el jefe del Gobierno no ha intentado querellarse contra el colega.

## España en Africa

### Telegrama oficial

Larache.—Comandante general á ministro de la Guerra.—Siguen presentándose gran número de habitantes de toda Garbía con sus ganados y mujeres para nacer sumisión.

El próximo lunes habrá una reunión de notables de dicha comarca para el nombramiento de Chej y tratar del restablecimiento de la comunicación telegráfica en Tánger.

### Noticias de Tetuán

Dicen de Tetuán que anoche regresó sin novedad una compañía de infantería y la sección de moros de las milicias de Ceuta, mandadas por el ayudante del general Alfau, el capitán señor Rodríguez Barrio. Saló á protegerlas la caballería que presta servicio de vigilancia en el camino de Río Martín.

Al retirarse fué tiroteada. Regresó el capitán señor Castro Girón.

Marchó un escuadrón de Vitoria á reconocer el sitié donde se efectuó la agresión á unos soldados de Córdoba á los que hicieron varias bajas. Dicho escuadrón visitó los adueros, haciendo averiguaciones importantes para descubrir los autores de la agresión, creyéndose que se logrará detener á los culpables.

Moñana subirá á la posición de Lauca una batería de seis piezas Krupp para sustituir á una batería de montaña.

### Un suicidio

El brigada de la 6.ª compañía del 2.º batallón del regimiento de Ceuta, Manuel Rodríguez, ha puesto fin á su vida disparándose un tiro en la cabeza.

Padece ataques de neurastenia y eu uno de estos arrebatos, hallándose en una cueva próxima al campamento principal, se suicidó.

Era hijo de un comandante retirado que tiene su residencia en Ceuta.

### Tropas y heridos

Dicen de Málaga que procedente de Algeciras ha llegado un tren militar conduciendo tropas del regimiento de Mallorca, que fueron á relevar las de Extremadura, que marcharon á Larache mientras ilegaban las de Guadalupe.

Ha llegado el «Vicente Sanz», procedente de Ceuta, con 96 heridos, que han sido distribuidos en los Hospitales de aquí.

El «Vicente Sanz» zarpará de nuevo para Ceuta.

## Varias noticias

### Un comentario de «La Epoca»

Se da como seguro que el 3 de septiembre próximo celebrarán los liberales disidentes un banquete en San Sebastián, al que asistirán los diputados y senadores firmantes del manifiesto y los ex-diputados y ex-senadores que estén conformes.

En dicho banquete, el marqués de Alhucemas pronunciará un importante discurso.

Sin embargo, parece que siguen las negociaciones para un arreglo, aunque sin esperanza de resultado favorable.

### Los empleados de ferrocarriles

La Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de

España, que cuenta con 20.000 asociados y que reparte entre sus 2.500 pensionistas la respetable suma anual de 1.200.000 pesetas, inaugurará los primeros días del próximo agosto una gran kermesse para instituir varios premios anuales con que recompensar los actos de abnegación de sus afiliados y la mayor propaganda social.

### Ingreso en las Escuelas públicas.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción, fijando la edad para la asistencia á las escuelas. En las escuelas de párvulos no podrán admitirse más niños que los comprendidos entre los tres y seis años, salvo los casos de retraso en el desarrollo mental que aconsejen la continuación en la enseñanza de párvulos.

La edad escolar obligatoria para las escuelas primarias, será de seis á doce años, dentro de la cual se establecerá la graduación posible, según las secciones de que conste la escuela, no pudiendo autorizarse la permanencia de los niños ó niñas después de la edad reglamentaria, sino en casos de retraso evidente de unos y otras. Las excepciones, para ser válidas, deberán estar autorizando á propuesta del maestro respectivo, por el inspector de maestros de la localidad. En caso de diferencia de criterio lo pondrá el Inspector en conocimiento de la Dirección general para la resolución que proceda. La edad de seis y doce años de que se habla en los artículos anteriores, se entenderá respectivamente, hasta que el niño llegue á los seis y trece años, según se ha declarado en diferentes disposiciones de este ministerio. Cuando en las escuelas de párvulos haya un grupo de 20 niños mayores de seis años, que espere plaza en la escuela primaria á que deban asistir podrá formarse con ellos un grado preparatorio en las escuelas graduadas con cuatro ó más secciones. Podrá admitirse la continuación de los niños mayores de doce años, dentro de las condiciones señaladas anteriormente, y cuando el número de éstos no llegue á 20, podrá formarse con ellos un grado complementario. Cuando en las escuelas graduadas de seis ó más secciones haya un grupo complementario. Cuando en las graduadas de seis ó más secciones haya un grupo de 15 niños mentalmente retrasados, podrá el director solicitar la formación de una clase especial, incoándose por conducto de la inspección, el oportuno expediente para su concesión y nombramiento del maestro encargado.

### Suceso misterioso

Próximamente á la una de la tarde, se ha recibido aviso telefónico en el juzgado de guardia dando cuenta de un suceso ocurrido en la Inclusa.

Parece que en el torno de dicha casa fué depositada una criatura recién nacida.

Sor Josefa Sánchez, hermadad de la Caridad, recogió al niño abandonado, al quitarle las ropas, vió que en la parte derecha del cuello presentaba una extensa herida de arma blanca.

El juez se personó en la Inclusa para practicar las primeras diligencias.

El guardia de orden público Mariano García, ha declarado que pocos momentos después de la una mujer como de pueblo, le preguntó dónde se depositaban los niños de la Inclusa.

El juez ha ordenado que se busque á dicha mujer.

La herida del niño es de pronóstico reservado.

### El moro Joaquin

El alcalde de Zaragoza ha recibido una conmovedora carta de Joaquín Ibáñez el renegado que salvó á los prisioneros del General Concha en lo que dice que no ha podido contener las lágrimas al recibir la noticia de su indulto. Añade que á través de su vida azarosa ha conservado siempre la devoción á la Virgen del Pilar, cuya imagen lleva siempre consigo en un escapulario.

### Veraneo regio

El ministro de jornada ha despachado con el Rey los asuntos pendientes de firma, de escasa importancia. El señor López Muñoz ha recibido un despacho del ministro de España en Cuba participando que

está terminado el expediente relativo á la profanación de la bandera española. Resulta de este incidente que no ocurrió á presencia de la policía y parece en absoluto de importancia. Se han presentado los autores del hecho, que son unos muchachos.

El ministro de Estado ha desmentido rotundamente que hablara el conde de Romanones con el general Bazán para ofrecerle el alto comisariado de Marruecos.

### El señor Villanueva

El presidente del Congreso ha dicho á un periodista en Ceuta, que tiene el propósito cuando las Cortes reanuden sus tareas, de proponer que vayan á Marruecos comisiones de diputados y senadores que estudien sobre el terreno los problemas pendientes y puedan hacerse cargo de todo esto, pues muy difícil formar juicio si conocerlo previamente.

Ha añadido que ha ido á Marruecos con carácter extraoficial y desprovisto de la representación que le da su cargo, para seguir estudiando el problema.

Al efecto, ha recordado que ya hizo igual excursión en 1903 y 1904, haciendo notar que entonces, al hablar de ello en el Parlamento, se calificaron de extravagancias suyas.

Ya ve usted, dijo al periodista, cómo la realidad ha venido á darme la razón y á demostrar que no había tales extravagancias mías, pues bien claro y patente está el problema marroquí, agudizado en estos momentos.

Por eso es mi interés que los diputados y senadores vengán aquí y estudien de cerca la situación actual para que sea más fácil hallar la solución conveniente.

## El asesinato de Jalón

### El asesinato de Jalón

El juez militar ha ultimado el resumen del sumario que quedará entregado mañana probablemente en la Capitanía general para que pase luego al auditor, respecto al capitán Sánchez.

Parece que el auditor no dispondrá ninguna nueva diligencia puesto que las últimas llevadas á cabo lo han sido con su aquiescencia.

El sumario tiene más de 1.800 folios y se compondrá de dos piezas separadas.

En una constará todo lo referente al incesto.

El asesinato tendrá tomo aparte.

Hoy ha entregado el juez algunas cartas al capitán Sánchez.

Una de ellas va firmada por una persona católica, en la que se insta á Sánchez para que confiese su crimen y confie en la misericordia divina para alcanzar el perdón en la otra vida.

También ha estado el juez en las Trinitarias y en la cárcel, interrogando á Manolita y á María Luisa para aclarar algunos puntos de la causa que no estaban suficientemente claros.

## Extranjero

### Revolución en Portugal

Comunican de Lisboa que durante el día de ayer circularon rumores de que se preparaba un movimiento revolucionario.

La policía practicó las diligencias necesarias y se vino en conocimiento de que se preparaba un golpe de mano.

Las tropas fueron acuarteladas y durante la noche se practicaron algunas detenciones.

En algunos puntos de la ciudad los revolucionarios tuvieron encuentros con la fuerza pública, cruzándose varios tiros y resultando algunos heridos de uno y otro bando.

Parece ser que lo que se proponían los revolucionarios, según confidencias de la policía, era atacar á los cuarteles y lanzar bombas contra las tropas que se negasen á secundar el movimiento.

Las confidencias añadían, que el plan revolucionario se llevaría á cabo á altas horas de la noche, sirviendo de señal varias bombas lanzadas en distintos puntos de la capital.

### La intentona

En efecto, como estaba previsto, ayer mañana comenzaron á circular automóviles sospechosos.

La policía trató de detenerlos y

pudo observar que en diversas calles aparecían grupos de revoltosos, los cuales á medida que iban engrosándose se dirigían hacia los sitios donde se hallan enclavados los cuarteles, con el fin de lograrse la voluntad de los soldados.

Uno de los automóviles, requerido por la policía para que se detuviera, desde el interior del coche contestó lanzando una bomba, que cayó en medio de un grupo de guardia civiles destacados en la calle de San Vicente.

Resultó muerto un guardia y heridos otros varios.

El resto de la fuerza se lanzó contra el coche logrando detener á sus ocupantes que no pudieron seguir lanzando explosivos.

Mientras esto ocurría, en el cuartel de infantería de Marina se presentó un sujeto disfrazado de marinero, pero fué detenido en el patio del cuartel, ocupándosele una bomba.

Otro grupo revolucionario, perseguido por la policía, pasó por delante del cuartel donde se aloja el segundo regimiento de infantería de Marina.

El centinela que daba la guardia, al ver venir aquella avalancha, gritó: ¡A las armas! pero los revoltosos no le dieron tiempo para más, pues sonaron varias descargas, y el infeliz soldado cayó acorralado á balazos, sin poderse defender.

Otros grupos se presentaron frente á los cuarteles de infantería é ingenieros, pero las tropas, sin hacer caso de sus exhortaciones, coparon fácilmente á los revoltosos.

### Detalles

En el interior de los automóviles copados han sido hallados cestos repletos de bombas de todas clases y tamaños, que fueron trasladadas á lugar seguro con toda clase de precauciones.

La policía ha trabajado denodadamente, y merced á ella ha sido denodadamente, y merced á sido dominado el movimiento contribuyendo poderosamente á evitar que los revoltosos se apoderaran de los edificios públicos, que fueron asaltados por aquellos y rechazados por la policía.

Todas las dependencias administrativas están ocupadas por las tropas. Se han echado á la calle grupos de paisanos adictos al régimen, patrullando y coadyuvando á la acción del ejército y de la policía.

### Auto de fe

El Santo Sínodo de Rusia ha ordenado la destrucción de tres volúmenes de obras del conde de Tolstói que comprenden la traducción de los cuatro Evangelios y los comentarios que á ellos se refieren.

### Notas griegas

Según informes oficiales, en el combate de Mevrocope que duró cuatro días las fuerzas búlgaras eran mucho más numerosas de lo que en un principio se supuso. Los búlgaros tenían 22 cañones; los griegos se apoderaron de 18 de ellos. Los búlgaros fueron por completo derrotados. Los griegos oruparon Mevrocope en medio del mayor entusiasmo. La población griega y musulmana aclamó al rey libertador.

### La paz

Sino lo ha sido hoy, mañana será entregada la respuesta de Grecia, Servia y de Montenegro á la proposición de Rusia, relativa al cese de las hostilidades.

Los tres aliados aceptan gustosos entrar en negociaciones con Bulgaria para concluir la paz. Bulgaria puede enviar sus delegados.

Al mismo tiempo en que el tratado de paz será firmado, se concluirá el armisticio, que los aliados no quieren concluir antes de que Bulgaria haya aceptado las condiciones de los preliminares para la paz.

Según recientes informes han terminado ya las negociaciones entre Grecia y Turquía, para la reanudación de relaciones diplomáticas.

El plan será sometido al Consejo de Ministros.

Parece que los prisioneros serán inmediatamente puestos en libertad.

La indemnización aceptada en principio por Turquía, será discutida por una comisión financiera internacional en París ó por el Consejo de La Haya.

El Sultán se compromete á asegurar los privilegios del patriarcado

## M. Sureda y Blanes

Ha trasladado su consultorio de ENFERMEDADES DE LAS VIAS DIGESTIVAS Y RESPIRATORIAS

á la calle de la Imprenta número 2 (Pas d'en Quint).

Consulta de 10 y media á 1.

ecuménico y Grecia ha prometido proteger la religión musulmana entre los griegos.

Los convencidos comerciales serán discutidos posteriormente.

Se ha decidido mantener provisoriamente el «statu quo», anterior á la guerra.

Una indemnización por la captura de buques griegos por Turquía antes de la guerra será discutida por la comisión financiera de París.

El acuerdo se firmará en Atenas.

### Comentarios á la ley militar

París.—La minoría de 204 votos que alcanzaron ayer los enemigos de la nueva ley militar al votarse definitivamente, está formada por tres diputados de la izquierda democrática, 20 de la izquierda radical, 86 radicales socialistas, 24 republicanos socialistas, 71 socialistas unificados, un independiente.

Hubo 12 abstenciones y se perdieron 20 votos por estar ausentes de la Cámara.

Los periódicos partidarios de la ley de los tres años manifiestan gran alegría y hacen, en general, efusivos elogios del señor Barthou.

Recenocen, sin embargo, que la ley tiene ciertas imperfecciones y piden al Senado que la revise.

Los periódicos enemigos de la nueva ley hacen notar todos los lunares de que adolece y dicen que no puede ser eficaz.

### Conde espfa

París.—Los periódicos de Milán dicen que el conde Mozzotto della Rotta ha sido detenido por el delito de alta traición á favor de Austria.

### Comentarios

Todos los periódicos franceses comentan la adopción por la Cámara del establecimiento de los tres años de servicio. Los partidarios del proyecto manifestaban una alegría no disimulada y hacen por lo general grandes elogios de Barthou.

«La République Française», declara que la ley de tres años es su ley y que este joven presidente se ha elevado á la categoría de los hombres de Estado de quienes el pueblo no olvida jamás el nombre.

«Le Matin», «Le Journal», «L'Eclair» y «Le Petit Journal», insisten sobre la elocuencia patriótica y vigorosa de Barthou en su intervención de ayer.

«Le Petit Republicain», y «Le Figaro», solicitan á los políticos franceses por haber olvidado sus preferencias personales para cumplir un deber necesario. Todos estos periódicos sin embargo, reconocen la imperfección de la ley que ha salido de las deliberaciones de la Cámara y piden al Senado que la revise. De todos modos, como dice «Le Gaulois», tal como es la nueva ley vale más que la antigua, puesto que arma á Francia cuando iba á quedar desarmada. «Le Petit Parisien» dice que no había medio de hacerlo mucho mejor para conciliar los intereses particulares con los del país.

### Travesía de París

París.—Se ha celebrado la travesía de París á nado por el Sena.

El vencedor en la carrera fué Hermand Vet.

### Del Brasil

Rio Janeiro.—El Gobierno creará este año tres centros agrícolas en diferentes Estados.

También inaugurará una escuela agrícola y activará los trabajos preparatorios para la exposición nacional del cambio que se celebrará próximamente.

Detalles de una detención. Roma.—«La Tribuna» de Roma, hablando de la detención del conde de Morozzo della Rocca, dice que se le han encontrado documentos sospechosos.

### Ministro senador

París.—El señor Cheron, ministro del Trabajo, ha sido elegido senador de Calvados por 628 votos contra 477 que alcanzó el señor Delaforce, diputado liberal.

## La guerra en los Balkanes

### Decision de Turquía

Al periódico «Echo de Paris» le telegrafian de Berlín diciendo que la Sublime Puerta remitirá á las potencias una nota estableciendo una Liga balcánica que aboliaría el protocolo de Londres, lo que mejoraría la situación de Turquía, la que se reserva su libertad de acción para el porvenir.

### Anarquía en Sofía

El periódico «Corriere della sera» dice que en Sofía reina la anarquía revolucionaria.

### Bulgaria pacifista

El nuevo Gabinete búlgaro ha comunicado al Gobierno rumano, por mediación del ministro de Italia en Sofía, que desearía restablecer las relaciones de amistad entre Bulgaria y Rumania.

Al propio tiempo ha comunicado á la legación de Rusia que está dispuesto á enviar un delegado á Nisch para tratar los preliminares de la paz.

### Contra Andrinópolis

Dos divisiones de caballería y una de infantería turcas han llegado á Kuloli Bourgas.

El general Velcheff, comandante de las fuerzas búlgaras en Andrinópolis, prepara la defensa de la ciudad contra el ataque de los turcos.

### Victorias servias

En la orilla derecha del Nichava, cerca de Pirot, los servios rechazan, victoriosamente, á los búlgaros.

Los servios penetraron en territorio de Bulgaria, obligando á retirarse á sus adversarios hasta Belogradchik y Ferdinandovo.

Cerca de Egsi Palanco el ataque de los búlgaros fué rechazado por los servios igual que en Tsarero y Bregalnitz.

### Victorias griegas

Después de un violento combate, que duró varios días, las tropas griegas han vencido á las búlgaras, ocupando los poblados de Crama, Zernova y Nevrokof.

Las tropas griegas continuaron la persecución de los búlgaros, quedando dueños del valle de Mertos.

## Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

## Grandes Fiestas y Fiestas

— EN —

### Valencia

Desde el día 23 Julio al 3 Agosto Siete corridas de toros

### Gran Batalla de Flores

Billetes de ida y vuelta Palma-Valencia á precios reducidos valederos para retornar hasta el día 7 Agosto:

Primera Cámara . . . . . 30 Ptas.  
Segunda " . . . . . 22 "  
Tercera " . . . . . 14 "  
Cubierta " . . . . . 10 "

Despacho; Oficinas de la «Isleña Marítima» Calle de Palacio.

## MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

### DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) que cura las

## ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y HERRAZO, 20, MADRID. No recibir sin ver el folio que le sigue.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos Los de audición más clara Los más potentes y los más baratos De venta

CASA CASTELLA Santo Domingo 34 y 36 PALMA



Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

FORFAITS MAROTO-VIDAL Palma - Sóller - Deyá - Miramar y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 14:50 pesetas por persona ... 4: 16:50 ... 3: 19:50 ... 2: 25:00 ... un solo individuo 45:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, a 10:50 pesetas por persona ... 4: 11:50 ... 3: 13:00 ... 2: 16:00 ... un solo individuo 25:00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección en el hotel LAMARINA, o de fiambré en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor.

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros: Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los representantes de la Compañía la carga que tenga que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C. S. en C., San Miguel, 29.-PALMA.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.-PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse a la calle del Sol número 38.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Rudio. Pelaires, 102, 1.º Palma.

Lloid Sabauo

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Uline

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de Jardín (de Juvier no.—Telégrafo Marconi).

SEGUNDA CLASE ECONOMICA, A PRECIO REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vap

Tomaso di Savoi

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Herpes -- escrófulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

A los Ingenieros

Se venden un Teodolito y un Nivel en buen estado y condiciones ventajosas.

Informes: Centro de Anuncios.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto céntrico de Establecimientos, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL